

# “存款搬家”热，居民理财迎来新变局

## 民生关切

记者 徐卓蔚

“前两天有笔存款到期，如果继续转入定存，利率只有1.7%。再三考虑后，还是买了理财产品，预期年化收益率在2.6%到3.5%之间。”市民王先生的选择，是当前居民理财风向转变的一个缩影。

前不久，2024年首批储蓄国债开售，市民提前在银行网点前排起了队，和银行存款相比，更具利率优势的储蓄国债受到投资者追捧；依靠提前锁定收益和稳定的现金价值增长，储蓄型保险产品如今受到青睐……在日益下行的存款利率面前，存款“搬家”在悄然发生，居民理财迎来新变局。

### 存款利率一降再降

近日，记者走访甬城各大商业银行发现，目前宁波工、农、中、建等国有大行存款利率比以往降低不少。以工行为例，最新的一年期定存挂牌利率为1.7%，三年期为2.35%。去年经历多轮调降后，累计下调幅度在0.2个至0.5个百分点不等。

今年初，部分股份制商业银行和地方性城商行也紧随其后，下调多个期限的存款利率，以三年期定存为例，利率普遍降至2.55%到

2.85%。

记者对比多家银行后发现，地方性城商行的定存利率更有吸引力。记者在鄞州区一家地方性城商行网点看到，起存金额为1000元的3年期定存利率为2.8%，与该行20万元起存的2年期大额存单利率相同。这样的定存利率在甬城银行业已经接近“天花板”了。即便如此，利息收益与大部分人的预期仍有差距。“问了好几家银行，存款利息实在是太低了。几年前的一笔大额存单下个月就到期，还没想好要不要继续存。”钟爱存定期的李阿姨告诉记者，5年前她的定期存款利率有4.7%，如今利率几近“腰斩”，定存不再那么有吸引力了。

### 低风险理财产品升温

“这款期限为180天的产品年化业绩比较基准为3.4%到3.8%，也可以选择另一款期限为348天的，年化业绩比较基准是3.5%到4%，都是我行旗下理财产品公司发行的，产品管理正规可靠。”在鄞州区一家股份制商业银行网点，理财经理向记者介绍了近期热销的几款理财产品，预期收益率相比银行存款利率高出不少。

多位银行业内人士表示，近段时间以来，一些风险等级在R1和R2级别的低风险银行理财产品受到大众追捧。这些产品的底层投资标的主要为固定收益类资产，适合稳健型投资者。多数产品标出的年

化业绩比较基准、近3个月年化收益率都在3%以上。

部分银行更给出了利率超4%的收益预期。比如杭州一家城商行旗下的理财子公司在线上销售的一款期限为13个月的中低风险理财产品，业绩比较基准为4.2%。

“储户如果想要比存款更高的收益，但又不想承担太大风险，R1、R2级别的低风险银行理财产品是合适的选择。”理财经理告诉记者，不过，也不能只看业绩比较基准的高低，业绩比较基准是发行机构基于产品性质、投资策略、过往经验等因素设定的投资目标，并不等于未来实际收益，也不构成收益承诺。

具体怎么选，还是要看清产品介绍，知晓其中的风险和收益再决定。从近半年的理财市场表现来看，银行理财产品的业绩达标率较可观。以渤海理财为例，截至3月1日，该机构兑付的53只产品中，52只达到业绩比较基准，37只达到或超过业绩比较基准上限。

### 储蓄型保险来补位

“近段时间不光前来咨询储蓄型保险的客户陡增，我们向客户推荐的成功率也比以往高。主要是保单收益比定期存款更有优势，还能确保未来收益。”一名国有大行的客户经理说。

“几款储蓄型保险里卖得较好的是增额终身寿险。”该客户经理

透露，它最大的优势是可提前锁定收益，预定利率和现金价值都写进了合同里，不受未来市场利率继续下行的影响。

目前，市场上增额终身寿险预定利率在3%左右，可以选择3年、5年或者10年缴费。以预定利率3%的产品为例，如果选择3年缴费，从第4年开始按照3%的利率进行复利增值。

除此之外，还有分红险、万能险、年金险等同样具有储蓄功能的保险产品，也是低风险投资者的备选选项。

“我们马上要推出一款5年期万能型趸交保险产品，预期收益3.5%，最低保证利率2%，额度有限，预计会比较抢手，如果有购人需要，建议提前做好准备，一开放就立刻买入。”该客户经理向记者推荐。

不过，买保险就能视同存款理财吗？记者采访业内专家了解到，购买保险产品是有效的理财手段之一，但与存款产品并不能等同，投资者需厘清保险产品的具体内容。有的产品若发生投保人提前退保，投资者收益将受到较大折损。例如，一款5年期交的增额终身寿险产品，第一年缴纳保费10万元，若当年选择退保，仅能退回3万余元。

“对投资者来说，一定要平衡好风险和收益，根据自身风险偏好合理配置资产，正视投资理财的收益波动。”该专家提醒。

## “爱”在青春嘉年华



3月16日下午，在宁波甬江科创区中科大宁波材料工程学院，一场“有爱”的高层次人才青春嘉年华活动在这里举行。活动旨在为单身的科研工作者上门送相亲机会，助力青年人才“爱”留甬。活动吸引了350余名单身青年人才参加。（杨绪忠 勇祖轩 徐蕊霞 摄）

## 北仑引入餐饮企业“活水” 丰富老年人“幸福餐桌”

记者 孙肖

为解决老年人就餐难问题，北仑区新碶街道发挥社会资源，联合辖区内的5家餐饮企业，通过折扣、满减、消费赠送等形式，为老人提供价格优惠、品种多样的膳食，让老人在“家门口”享受“幸福”味道。

前天是5家餐饮企业正式开启社区老年食堂服务的第五天。上午11点，位于北仑向阳社区的港城大食堂（华膳堂），开始供应午餐。记者看到，店内设置的3张老年爱心专属座位已有老人就座。

“社区老年食堂本周虽然刚开张，但每天来就餐的老人已经有30人。”新碶街道向阳社区党委书记邱琳告诉记者。社区内65岁以上的老年人，可以申请办理一张爱心就餐卡，就餐时可享受8折的优惠，即充500元可消费600元。老人也可以选择直接现金付款，享受9折优惠，食堂内的米

饭也向老人免费提供。

港城大食堂（华膳堂）是北仑区港城建材市场的企业内部食堂，主要服务市场内160多家企业和商户的员工。食堂负责人戴东裕告诉记者，食堂会根据老人口味调整部分菜色，除了米饭免费外，给老人的售价也远低于面向企业和商户员工的价格。

“辖区内的爱心食堂，无法完全辐射整个街道25个社区老年人的需求。”对于这种新的运作模式，北仑区新碶街道相关负责人表示，未来将加大鼓励和扶持力度，支持其运转，老人们也能以优惠的价格在“家门口”便利就餐。

据了解，从3月12日起，新碶街道已经在港城大食堂（华膳堂）、扬城邻里家厨横河路店和恒山路店、老娘舅大众饭堂恒山路店、阿平美食，开设社区老年爱心食堂，老人可根据自己所在社区，就近申请爱心就餐卡。

## 我市重拳整治 机动车未让行行为



记者 王晓峰  
通讯员 徐莹莹 周倩红

3月1日，宁波交警在全市范围内组织开展2024“鹰击一号”机动车未让行交通违法行为专项整治行动。这是去年以来，我市第三次针对人行横道（即斑马线）前未礼让的不文明行为的整治。

这次整治行动将持续至4月30日。与去年两次专项行动相比，查处范围进一步扩大——遇行人正在通过人行横道时，机动车未停车让行；行经没有交通信号灯的路口，遇行人横过道路时，机动车未避让；右转弯的机动车未按规定让同方向左转弯或者直行的行人和非机动车先行。

记者从宁波交警部门获悉，10天时间（3月1日至3月10日），全市共查处机动车未让行交通违法行为6220起。

为何要多次进行机动车未让行交通违法行为专项整治行动，数据更具说服力！

去年我市所有亡人交通事故中，发生地点在人行横道及其附

近的，数量不少。事故亡人数量是占总数的近45%。而其中，路口人行横道亡人占比相当高。

从发生道路来看，城市道路人行横道事故亡人数量最多，占人行横道事故亡人总数的近一半；从交通工具来看，死亡人员以驾乘电动自行车为主，占比近55%；行人的占比相对较低，近18%。

人行横道上，为什么驾乘电动自行车的人员最“受伤”？原因其实不难理解，就是不遵守交通法律法规出来的悲剧。

首先看发生在路口人行横道上的亡人事故。这类事故中，肇事车辆存在严重交通违法行为的，占事故总数的71%。违法类型主要为转弯未按规定让行、行经路口人行横道时未减速让行、疏忽大意未注意前方人车动态、闯红灯及抢黄灯。

在死亡人员为骑车人的事故中，骑车人存在严重交通违法行为的，占此类事故总数的64%。主要违法为未按规定让行、闯红灯等。死亡人员为行人的事故中，行人存在闯红灯违法的，占比近30%。

其次看发生在路段人行横道上的亡人事故。同样，肇事车辆存在在行经人行横道未按规定减速让行的违法行为。死亡人员为骑车人的，均存在借人行横道横过路时未注意观察确保安全的违法行为。

## 把爱家的视野扩展一点

孙根荣

据3月16日宁波日报民生版披露：日前，记者根据网友提供的线索，走访了宁波市28个小区，其中19个小区的消防通道或消防登高面被占用或堵塞。近七成小区消防通道被占，让人担忧！

如今不少家庭不仅环境卫生不到位，而且安全措施也到位。但遗憾的是，他们爱家的视野太狭窄，狭窄得只顾小家不顾大家，以致近七成小区消防通道被占。之所以会出现如此不尽如人意的情况，还因为不少居民抱着“公共安全公共管，别人管了我再管”的观望态度。

消防通道在各种险情中都起到了不可低估的作用，我们不能轻视并占用消防通道。况且，只爱护

小家庭不爱护大家庭，未必能确保小家庭的安全。消防通道一旦被占，后果不堪设想。因此，为了确保小家庭的安全，务请先确保大家庭的公共安全，也就是必须确保消防通道畅通。那么，怎样才能确保消防通道畅通呢？一要严格执行有关规定，绝不占用、堵塞。对“占用、堵塞、封闭”消防通道的行为及时予以劝阻、制止。二应该有“公共安全我有份，别人不管我也管”的好思想，也就是关心小区大家庭、自觉养成公共美德。

如果每个居民在爱护小家庭之后，把爱家的视野扩展一点，或者“小大家一起爱”，确保消防通道畅通，从而确保小家安全，这样的爱才是真正的好爱。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）



后塘河。（通讯员供图）

## 首批幸福河湖精品游线亮相

本报讯（记者王博 通讯员陈枫）3月22日是世界水日。16日，以“幸福河湖，水水共和”为主题的宁波市世界水日宣传活动在姚江公园举行。活动中，我市水利部门推出首批11条幸福河湖精品游线。

11条幸福河湖精品游线分别为：海曙区舟游古林水上共富钱线、江北区“翠屏乐居·古城水韵”游线、镇海区大运河出海风情线、鄞州区塘河水韵诗画线、奉化区

“明山刻水·诗画奉邑”游线、余姚市“山水姚城·诗画大溪”游线、慈溪市“古慈今韵·活力新河”游线、宁海县汶溪翠谷农渔游乐线、象山县北纬30度共富山水线及市本级一滴水的神奇之旅精品游线。

精品游线主打农文旅融合发展。镇海区大运河出海风情线全长16.7公里，沿线串联九龙湖风景区、郑氏十七房风景区、漈浦网站、稻海粮仓等多处景点，集江河文脉、归园田居、江南

水乡于一体。海曙区舟游古林水上共富钱线区域面积12平方公里，不仅开通了水上游船大环线，还将古桥、古井等滨河景观串联成链。

精品游线打造身边的“诗与远方”。鄞州区塘河水韵诗画线以宁波文化广场和云龙镇“羽人竞渡”水上运动基地为起止点，全长15公里，串联起后塘河、中塘河、前塘河，唤醒宁波人的塘河文化记忆。慈溪市“古慈今韵·活力新河”游线以滨河绿带和沿

河漫步系统为轴线，通过“生态、休闲、文化、形象”四大元素串联各景观节点，持续提升百姓生活品质幸福感。

据介绍，市本级一滴水的神奇之旅精品游线，生动展现了一滴水从哪里来、如何制水、污水怎样处理及再生水的全过程。

值得一提的是，该精品游线上的溪下水库、桃源水厂、长丰净化水厂、傅家畈河（再生水公园），均为近几年我市水利水务高质量发展的新亮点。

## 春耕在即，村里的排水渠为何一直没修好？

求证新闻

记者 廖业强

春耕在即，鄞州区横溪镇钱岙村农田的渠道却排水不畅，令人担忧。近日，网友“慈航普渡”在宁波民生e点通群众留言板发帖反映，去年秋季至今，田间排水渠一直没修好，恐怕会影响春耕。

日前，记者在钱岙村了解到，该村农田尚未开始春耕。宁波交通工程建设集团有限公司正在田间修筑一条公路。网友“慈航普渡”在帖文中反映的排水渠位于公路旁。

记者了解到，这条公路始于奉钱线，途经横溪镇钱岙村、云龙镇陈黄村，终点在明州大道，长1735米、宽24米，双向四车道，建设单位、施工单位分别是宁波金鹅湖集团有限公司、宁波交通工程建设集团有限公司，工期为18个月。



田间一条水渠被淤泥堵塞。（廖业强 摄）

记者走访期间，钱岙村一名村民在田间培育秧苗，准备春耕。他告诉记者，下大雨的日子，农田要

用到排水渠。但在春耕季节，灌溉比排水更重要。

3月14日，鄞州区横溪镇政府回复采访时表示，钱岙村农田的耕种确实受到了公路施工的影响。网友发帖反映问题后，该镇相关部门已与施工单位协商排水渠疏通事宜，对方会第一时间解决村民的问题。

昨日，记者联系上公路施工单位宁波交通工程建设集团有限公司。相关负责人表示，他们已疏通了网友和记者看到的排水不畅的渠道，同时向钱岙村村委了解村民的灌溉需求，及时予以解决。

相关进展，记者将继续关注。

发现身边问题，请您继续通过以下方式反映：  
1. 拨打热线81850000；  
2. 打开甬派App，在首页下方点击进入“问政”板块留言；  
3. 微信搜索“nb81850”，关注后直接留言；  
4. 打开中国宁波网，登录宁波民生e点通群众留言板。